

脑出血患者手术后 ICU 护理干预的效果观察

黄舟

成都市郫都区人民医院 611730

【摘要】目的 对脑出血患者手术后 ICU 护理干预的效果进行观察。**方法** 选取本院 2022 年 3 月-2022 年 10 月之间收集的 40 例脑出血患者进行研究, 分析术后 ICU 护理干预的效果。**结果** 对照组患者并发症发生率高于观察组 ($P < 0.05$)。**结论** 脑出血患者手术后 ICU 护理干预能够降低患者并发症的发生率。

【关键词】 脑出血; ICU; 护理干预; 效果观察

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 05-135-02

脑出血属的特点是起病急骤, 病情严重、危险性大等, 给病人健康, 甚至生命带来威胁^[1]。随着我国医疗技术水平不断提高, 在治疗过程中使用了许多先进技术, 使得脑出血得到有效控制, 但仍有部分患者因为各种原因而无法接受手术治疗。引起脑出血有很多因素, 比如高血压、糖尿病、高血脂及其他疾病, 病人情绪起伏大、突然发力等也可诱发脑出血的发生^[2]。由于该病起病急骤、变化快、发展迅速且预后较差, 发病后病死率很高, 就算抢救成功, 大部分病人还遗留有不同程度认知功能障碍、运动功能障碍、语言功能障碍等等, 生活幸福指数下降^[3]。因而, 就需要重视对脑出血患者的护理工作, 通过进行有效的护理, 促进病人康复。本研究旨在对脑出血患者手术后 ICU 护理干预的效果进行观察, 为此选取本院 2020 年 1 月到 2021 年 1 月之间收集的 40 例脑出血患者进行研究, 报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2022 年 3 月到 2022 年 10 月之间收集的脑出血患者 40 例进行研究, 按照不同的护理方法分为常规护理的对照组和 ICU 护理干预的观察组, 每组 20 例; 对照组中男 10 例, 女 10 例, 年龄 50-80 岁, 均值 71.92 岁; 观察组中男 11 例, 女 9 例, 年龄 51-71 岁, 均值 72.18 岁; 两组一般资料比较差异较小 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

2 组均进行手术治疗, 对照组以常规护理为主, 护理者对病人的体征指标及其他指标进行实时监控和记录。

观察组辅之以 ICU 护理的具体措施如下: (1) 术后病人清醒时, 需要密切观察他们的心理变化情况, 以及适时的心理评估护理等。其次, 对术后出现并发症的患者要给予积极有效地治疗及护理措施, 以降低患者痛苦程度和心理压力。如果发现病人有焦虑的情绪、抑郁和其他消极的心理倾向, 立即与之交流, 用心里干预方法来疏导他们的情绪状态。其次, 医护人员应加强与患者沟通交流。交流时, 应通知病人手术预后效果、给药注意事项、不良反应的处理技巧等等, 并且主动了解病人有没有疑虑, 耐心地回答患者提出的种种问题, 结合病人的学历、理解能力等用浅显易懂语言讲解专业名词。同时还应注意对患者术后病情发展过程中出现的并发症及特殊情况予以关注。此外, 需要鼓励家人对病人多加关怀, 尽可能延长探视时间, 同时不影响患者康复, 尽量矫正消极的心理与情绪。(2) 脑出血患者在手术后住进 ICU 的时候都是体弱多病, 不能完成自主进食, 需借助鼻饲管获得能量。再次, 对于长期卧床的老年患者来说, 为了维持机体营养状况及降低并发症发生率, 也必须采用鼻导管给予胃肠外营养治疗。

鼻饲管应用过程中, 首先需要保持呼吸道的畅通, 必要时给予化痰、协助咳痰的护理, 如果病人昏迷, 还要人工吸痰, 抽取的痰液需送病理科室做微生物检验。此外, 还应做好肠道准备及清洁工作, 防止细菌感染发生。鼻饲管中注入的食品、营养液等需要维持合适的温度, 在注射食物或者营养液的时候, 也要注意速度和数量的控制, 单次总量不应过大, 注入速度不能太快, 以免造成鼻饲管的堵塞、胃肠道刺激及其他状况。(3) 在手术后及时对病人进行抗感染的护理, 日常巡房需要记录病人的体温, 定时抽取血, 痰液、尿液和其他体液样本, 检测其病菌含量。在临床中合理使用抗菌药物。若出现高热不退、呼吸道炎症及其他状况, 需要根据病原菌的类型及药敏检验结果, 即时对病人进行相应的抗生素治疗, 并严格控制用药剂量, 减少不良反应率。

1.3 观察指标

观察两组患者的并发症发生率。

1.4 统计学方法

统计学处理软件采用 SPSS24.0, 用均数标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示计量资料, 用 t 检验, 用百分比 (%) 表示计数资料, 用 χ^2 检验, 当 $P < 0.05$ 时视为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者并发症发生率比较

对照组患者并发症发生率高于观察组 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1: 两组患者并发症发生率比较 (n%)

组别	例数	下肢深静脉血栓	感染	并发症发生率
对照组	20	4	4	8 (40.00)
观察组	20	0	1	2 (10.00)
χ^2 值	-	-	-	4.500
P 值	-	-	-	0.034

3 讨论

脑出血属发病率最高, 危害最大的心脑血管疾病之一, 而且诱发这种疾病的因素也有很多, 在这些病因中, 以高血压最为多见。据统计, 大多数脑出血病人多由于血压升高偏高, 脑底部毛细血管受损, 由此诱发血管破裂。在这种情况下, 就会出现脑水肿, 脑组织缺血等症状, 导致神经功能缺失, 最终形成颅内出血^[4]。另外, 由于颅内出血部位较为隐蔽, 在治疗过程中极易造成病情加重及死亡情况发生。经过统计, 大部分脑出血患者都是老年人, 其可由于机体功能的衰退, 加之免疫力降低, 故影响了对手术耐受度, 提高了术后并发症的几率。脑出血病人 ICU 的护理干预, 通过心理护理缓解病人的不良心理, 增强治疗的信心, 同时促进依从性提高, 帮助维持或促进机体的免疫功能改善, 促进护理效果的提高,

(下转第 138 页)

表1: 两组患者的临床疗效情况比较

组别	例数	无效	好转	痊愈	治疗总有效率 (%)
对照组	34	7	12	15	27 (79.41%)
观察组	34	1	13	20	33 (97.06%)
P 值	<0.05				

2.2 两组患者的护理满意度对比

表2: 两组患者的护理满意度比较

组别	例数	不满意	满意	十分满意	护理满意度
对照组	34	7	13	14	27 (79.41%)
观察组	34	1	14	19	33 (97.06%)
P 值	<0.05				

比较两组患者的护理满意度, 结果显示对照组患者的护理满意度明显比观察组患者低, 两组对比差异明显, 存在统计学意义, 具体情况如表 2。

2.3 两组患者的不良反应发生率比较

对照组和观察组患者在临床上发生胃穿孔和术后复发的情况各有 3 例, 两组患者的不良反应发生率对比不具有显著差异 ($P>0.05$), 不存在统计学意义。

3 讨论

胃出血在临床上属于常见性的肠胃疾病, 而导致患者出现上消化道出血的病因又比较多, 除了胃癌和消化性的溃疡外, 还有食管胃底静脉曲张等病症, 都会引发胃出血, 而且胃出血在临床上的死亡率也比较高, 因此, 还要引起患者的重视^[3-4]。通常情况下, 临床上都采用内镜辅助治疗胃出血, 一方面内镜辅助治疗, 具有较好的止血效果, 另一方面还可以降低并发症的发生率, 治疗安全性比较高。

胃镜可以直接对胃部出血点进行观察, 能够明确患者的具

体病情, 然后根据实际情况采取相应的止血处理措施^[5]。另外, 内镜下治疗急性胃出血后的临床护理, 能够在很大程度上影响了患者术后的治疗效果, 因此, 采用科学合理的护理干预措施, 可以有效提升患者的临床疗效, 降低患者术后的不良反应发生几率^[6]。在本次研究中, 对照组患者采用常规护理, 观察组患者采取护理干预措施, 研究结果显示, 对照组患者的临床治疗总有效率和护理满意度都明显比观察组患者低, 但两组患者的不良反应发生率不存在明显差异。由此可知, 胃出血患者采用内镜辅助治疗, 并对其实施临床护理干预, 不但可以提升患者的临床治疗效果和护理满意度, 还有利于降低患者出现不良反应的发生几率。

综上所述, 内镜辅助下治疗胃出血, 并予患者临床护理干预, 不但安全有效, 还有较高的临床疗效, 值得在临床上进行推广。

参考文献

[1] 刘燕. 内镜辅助下治疗胃出血的临床护理体会 [J]. 中国处方药, 2022, (4):141-142
 [2] 杨梅. 内镜治疗胃出血患者的护理体会 [J]. 中国保健营养, 2021, 26(21):217-218.
 [3] 胡平. 内镜辅助下治疗胃出血的临床护理体会 [J]. 中国医学创新, 2020, (11):77-78.
 [4] 毛文利. 内镜治疗 72 例上消化道出血患者的临床效果观察 [J]. 当代医学, 2021, (25):102-102, 103.
 [5] 孙倩, 范智博, 孙珊珊等. 内镜辅助下治疗胃出血的有效护理对策 [J]. 中国农村卫生, 2021, (18):66-66.
 [6] 张晓红. 探讨优质的护理赋予对急诊胃出血临床治疗的促进效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2022, 1(4):45-46.

(上接第 135 页)

降低并发症的发生几率^[7]。加强对其实实施相应护理措施十分关键, 需要护理人员掌握相关知识和技能。另外, ICU 护理干预遵循以病人为中心, 能提供给病人一个综合有效护理服务, 有利于增进预后效果。本研究结果显示, 对照组患者并发症发生率高于观察组 ($P<0.05$)。

综上所述, 脑出血患者手术后 ICU 护理干预能够降低患者并发症的发生率。

参考文献

[1] 薛瑞娜, 刘惠玉, 武延龙. 胃癌术后患者行基于量化

评估方案的护理干预效果观察 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2020.

[2] 王艳, 朱桂玲. 肠造口术后患者基于行为改变理论的护理干预效果观察 [J]. 护理学报, 2020, 27(8):5.
 [3] 柴小艳, 杨维, 柴丽芳. 颅内动脉瘤介入手术患者围手术期实施罗伊-纽曼综合模式护理干预的效果观察 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2020(1):3.
 [4] 刘晓静, 宋媛媛. 术前护理干预对眼科恶性肿瘤患者疼痛的效果观察 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2022(010):029.
 [5] 马淑芬. 强化护理干预在颅脑血肿清除术后昏迷患者中的应用观察 [J]. 中国药物与临床, 2020, 20(21):3.

(上接第 136 页)

效的药物治疗方案, 如抗炎、抗氧化、免疫调节等, 进一步降低呼吸机相关并发症的发生, 并提高患者的康复率。未来综合护理干预将更加强调康复训练, 帮助患者在机械通气过程中逐渐恢复呼吸机功能, 通过无创、半创或全创通气等方式, 逐步实现撤机和自主呼吸, 降低呼吸机相关并发症, 促进患者的康复。未来将积极开展护理人员专业技能培训和普及, 提高护理人员的专业素质和综合能力, 增强其对 ICU 人工气道患者的护理能力, 从而达到更好的护理效果。总之, 未来综合护理干预在 ICU 人工气道患者中的应用将更加全面、细致、科技化, 通过有效的护理干预, 最大限度地保障患者的安全和治疗效果, 提高患者的康复质量。

总而言之, ICU 人工气道患者中采用综合护理干预后, 可以有效的加快疾病恢复速度, 提升患者护理满意度, 整体状况更好。

参考文献

[1] 梁艳珍, 梁倩, 黄彩云. 集束化护理干预对 ICU 人工气道患者的影响 [J]. 中国当代医药, 2021, 28(3):232-234.
 [2] 陶雪江, 姚娟, 王婷. ICU 人工气道老年患者睡眠障碍的影响因素及集束化护理干预 [J]. 养生保健指南, 2021(19):139.
 [3] 孙燕. 重症颅脑损伤术后入住 ICU 建立人工气道治疗患者的综合护理 [J]. 河南外科学杂志, 2022, 28(1):185-186.